

# “房子拆迁后，骆医生能不能和我们一起走？” 村民把社区医生当自家人

本报讯（记者王珏 通讯员林意然 戴旭光）近日，镇海澥浦镇岚山社区卫生服务站所在地块被列入征拆地块。得知消息后村民们“犯愁”了：“房子拆迁后，骆医生能不能和我们一起走？”

“我不认识路，也不会网上预约，骆医生就给我写好纸条、画好路线图。”前来就诊的黄阿姨拉着记者说，“有时候家人都不会那么贴心！我们离不开骆医生呀……”连日来好多村民借着各种理由往社

区卫生服务站跑，知道缘由后的骆春亚医生哭笑不得，她坚定地告诉记者：“如果服务站搬，我一定跟着去；不搬，我还是像以前一样来。”

骆春亚是岚山社区卫生服务站站长。今年40出头的她已从医21年，在岚山社区卫生服务站一待就是10余年。

“要是没有骆医生，我早就不在这里了。”说起骆春亚医生，岚山村的张阿婆一个劲地夸赞，原来前几年张阿婆因为身体不舒服来服务站

检查。看完体检报告后，骆医生随即联系张阿婆，让她赶紧去大医院复查肺部。因为发现及时，张阿婆的病得到了控制。

像这样的例子，不胜枚举。

岚山社区卫生服务站的服务范围主要是岚山村，该村常住人口6000余人。遇到服务站就医高峰期，忙得顾不上吃饭，骆春亚就躲着吃泡面。村民看到了，特地送来饭菜，并叮嘱：“骆医生，你可要照顾好自己。你要是病了，我们看病都不知

道找谁了。”服务站旁就是岚山殿跟菜市场，骆春亚下班时已临近菜市场关门，但菜市场里90%的卖家，曾是骆春亚接诊过的病人，他们总是主动为她留好新鲜的食材……

“村民的肯定对我来说就是动力。”骆春亚说，“我刚来的时候，有些家庭的孩子才十几岁，父母带着他们来看病。现在，这些孩子很多已结婚生子，变成他们带着父母和孩子来我这儿看病……这个职业也让我收获了许多许多的家人。”



## 内河水质好 亲水划“龙舟”

随着我市内河水水质明显改善，到内河开展亲水活动逐渐成为新时尚。日前，由鄞州福明街道明城社区组织的“亲子亲水”划“龙舟”体验活动在文化广场内河水域举行，他们把皮划艇当龙舟在内河里划，体验赛龙舟的乐趣。

（丁安 陈存萍 摄）

# 高考期间我市公安帮助考生300余次

本报讯（记者王晓峰 通讯员张科荣 龚利波）在昨天的微信朋友圈里，余姚一位流着鼻血坚持指挥交通的民警“火”了。高考首日，在余姚中考考点，这位名叫方焯斌的交警因劳累过度流了鼻血。

为了不耽误工，他往鼻子里塞了张纸巾，继续坚守岗位，保障考点外围交通顺畅……

这位年年参加高考安保，因流鼻血而小“火”了一把的方警官，其实是全市无数保障高考秩序警员

的一个缩影。每年的高考，对于负责保障后勤的警方来说，同样是一场“大考”。他们中的每一位，都有不同的“考试内容”：或在考场周边指挥交通，或在考场外维持秩序；在某些时刻，他们还会担当暖

心的鼓励角色，为考生加油打气。据悉，高考期间，我市公安机关共出动民警1611人次，派驻考点执勤民警171人，为考生及家长提供服务300余次，圆满完成了高考安保任务。

# 2019年浙江高考语文卷、数学卷评析

### 语文卷

#### 结构稳定 贴近教材

杭州学军中学正高级教师 特级教师 童洪星  
浙江省台州中学特级教师 毕本引

2019年高考浙江语文卷是一份信度和效度俱佳、有较好区分度和适当难度的好试卷，得到了广大师生和社会的认可。我们认为，本试卷指向核心素养，有效地考查了学生的必备知识和关键能力。具体说来有如下几个特点：

#### 一、结构稳定，难度略降

整份试卷基本沿袭了2018年浙江卷的结构，唯一的变化是实用类文本阅读由4个材料变成了3个材料，去掉了1个图表阅读材料（第6题图文转换）。应该说这是近几年来试卷最为稳定的一年。

#### 二、贴近教材，重视能力

今年的试卷中很多题目能够从教材中找到援引。如第12题“分析本文叙述上的特征”，考查了人教版《外国小说欣赏》中有关“叙述”话题的相关知识，同时也涉及苏教版必修二“和平的祈祷”专题的写作知识“恰当选用叙述的角度”。

#### 三、立德树人，关注人生

从选材看，整份试卷生活气息

浓，时代感强。尤其是今年的作文题，命题者要考生讨论的其实是“我们到底应该为自己活还是为他人活”的问题。这个问题有较好的区分度。如果考生仅仅纠缠于“作家”“作品”“读者”三者的关系，不知其比喻意义，就容易偏题甚至跑题。这个作文题贴近学生的生活，能让学生反思自我，思考自我与他人、自我与社会、自我与时代的关系，思考如何于家国社会中找寻自我，很好地考查了学生思维辩证性、深刻性和丰富性。

#### 四、瞄准新课程，体现新理念

文学类文本阅读材料节选自萧红的长篇小说《呼兰河传》的第七章，这种取材方法符合新课程倡导整本书阅读的理念，为新课程整本书阅读作了一个很好的导引，同时也有效地规避了猜题。实用类文本阅读延续了去年非连续性文本阅读的命题方式，进一步强化了新课程中群文阅读的概念。

### 数学卷

#### 立足基础 提升素养

浙江省嘉兴市第一中学特级教师 沈新权  
浙江省德清县高级中学特级教师 江成明

2019年浙江省高考数学试卷依然保持了“起点低、坡度缓、层次多、区分好”的命题思路，严格

按照《普通高中数学课程标准》（实验）、《浙江省普通高中数学学科教学指导意见》（2014版）以及《2019年浙江省高考数学考试说明》的要求，系统全面地考查了高中数学的基础知识，多角度、多层次地考查了高中数学的基本技能、方法和思想，深度考查了学科核心素养，反映了新课程改革的方向。试题背景公平熟悉、入口宽易上手、注重分层设计、不超纲不打擦边球，都是日常高中数学基本知识和常规方法，可较好地地区分不同能力层次的学生，在促进有利于高校合理选拔人才、高中数学教学的科学评价上作出了有益的探索。

#### 一、保持特色，立足数学基础

试卷坚持考查高中数学的基础知识，试题设计围绕高中数学中的基本问题和概念展开，如第1、2、3、4、5、11、12、13、18等题，突出了函数在高中数学中的重要地位，第22题虽然是最后的压轴题，但第（I）问的起点低，易入手，第（II）问则考查学生的综合能力，充分体现了函数

#### 二、突出重点，强调知识核心

试卷重点考查了高中数学核心内容——函数、数列、立体几何、解析几何与三角函数等。如第6、9、16、22题，突出了函数在高中数学中的重要地位，第22题虽然是最后的压轴题，但第（I）问的起点低，易入手，第（II）问则考查学生的综合能力，充分体现了函数

法；第10、20题两道数列题，在整卷中的地位举足轻重，突出的也是函数思想与数列中的核心问题。整份试卷充分体现了“对核心知识、核心能力重点关注、重点考查”这一一以贯之的命题理念。

#### 三、坚持稳定，体现核心素养

试题的设计返璞归真，又在学科核心素养的考查上下了功夫。如第20题第（II）问，源自教材例题，考查了数学归纳法，要求教师和学生重视教材每个知识点，希望教学“不跑偏”，回归课本。这与高中数学新课程标准所倡导的“数学学科核心素养是数学课程目标的集中体现，是在数学学习和应用的过程中逐步形成和发展的”理念一脉相承。

#### 四、导向课标，重视本质探究

试题重视对数学本质的挖掘，如第20题第（I）问既可以从数列的特殊项入手进而归纳出数列的通项，也可以从整体出发运用合理的算法快速求解问题，这种“想得多一点，算得少一点；想得少一点，算得多一点”的命题理念在第16、17、21题第（II）问以及第22题第（II）问中都得到了很好的体现，这些试题既有很好的区分度，又有利于引导高中数学教学突出数学本质，重视学生对数学的探究；有利于落实新课程改革精神，实现高中数学教学的高质量运行，进一步推动中学的素质教育。（蒋炜宁整理）

## 出生日期对不上，无法领“知青”补贴 贴心女警陪老人 赴沪“大海捞针”



本报讯（记者王晓峰 通讯员徐剑娜）6月4日下午，鄞州白鹤派出所收到了一封感谢信。写信人曾是一名上海“知青”，她因为自己出生日期对不上，无法领到相应的补贴，最终只能求助派出所，在两名贴心女警的帮助下，最终事情得以峰回路转……

事情要从5月8日上午说起，当时白鹤派出所办证大厅来了一名老人，她姓蒋，今年68岁，现住宁波，曾是一名上海“知青”。老人告诉接待的女警王芳和张朦丹，不久前她得知上海有新政策，对“知青”人员进行经济补贴。老人立即收集资料跑去上海办理，谁料来回跑了三趟，经济补贴还是办不下来。原因就在于她原始登记的出生日期与现在身份证上的日期不一致：上海那边记录的是1952年，宁

波则是1951年。接下来，老人为了证明“我就是那个插队的我”，光宁波市档案馆就跑了三四趟，又去当时插队落户的农村走访，但因原始户籍档案丢失，不了了之。无奈之下，她来到白鹤派出所，想更改自己的出生日期。

了解情况后，王芳多方查找老人从上海迁入宁波后的户籍资料，均没有得到有价值的信息。后来，王芳总算联系到了上海北外滩派出所。那边的民警告诉她一个好消息：可能还有老人的其他资料，但查找会比较麻烦。

为了帮蒋阿姨找到原始户籍档案，王芳和张朦丹决定陪她去一趟上海，到那边去捞一捞“针”。在上海当地派出所，她们在有限的信息下一步步地细致查找，终于找到了老人60年代的户籍档案……

回甬后王芳以查找到的原始资料为依据，给老人出具了一份详细的证明。几天后，老人的女儿开心地打来电话，称她妈妈已顺利办理了补贴手续。

## 接连两天出力又出钱 象山公交志愿者 帮体弱老人抢收土豆

本报讯（记者沈孙晖 通讯员陈珊珊 王海剑）记者近日从象山县公交公司获悉，该公司108路公交志愿者最近连续两天前往丹东街道梅溪后山村，为两户犯腰痛病遭遇困难的老人抢收土豆，解了他们的燃眉之急。

“土豆还有近一亩没挖好，腰已经疼得直不起来了。眼看别人都收完了，不知道该咋办。”前两天，后山村的练大爷向乡亲们诉苦。

108路公交线路途经后山村，线路长吴贤敏经常带领同事为村里老人提供志愿服务。听闻此事后，他立即发动同线路驾驶员林炳善、叶建峰、李磊一起帮忙。

四人利用空闲时间，带着工具，在练大爷地里忙活了两个多小时，终于将近一亩的土豆挖完。“临走时，我们集资向练大爷买了50公斤土豆，帮他渡过难关。”吴贤敏告诉记者。

公交志愿者的善举得到了后山村乡亲们的点赞。当天下午，同村村民杜阿婆获悉此事后，特地向108路公交驾驶员求助。原来，她腰推过手术，近期腰痛难忍，老伴因多年前患脑溢血，行动不便。

得知杜阿婆也愁地里土豆来不及挖，驾驶员徐其峰、张永凯、吴小贤当即相约前去帮忙。次日清晨，3人早早来到杜阿婆地里，很快帮她挖完了50多公斤的土豆，还让老人以后有困难尽管“吩咐”。



公交志愿者帮村民挖土豆。（王海剑 沈孙晖 摄）

## 装了10多年的防盗窗，拆了！ 湾底村“老屋”获新生

海信激光电视  
大屏护眼 换代首选

全国副省级城市  
党报短新闻大赛

本报讯（记者朱军备 通讯员朱娟娟）走进鄞州区湾底村的村民住宅小区，一幢幢被粉刷成黄白相间的居民楼犹如新建。最显眼的是，农村很普遍的防盗窗在这个村已大多消失不见。据村党委书记吴祖福介绍：计划到6月底，该村所有防盗窗将被拆除。

2001年，先富起来的湾底村拆除了所有自然村老屋，兴建村民集中安置小区，保留改建西江古村。2006年，所有村民入住新建小区。这是我市较早的农民整村拆旧建新后的安置小区，这个名为天宫庄园的小区也成为当时新农村拆迁安置房的样板之一。

“村民住进小区后，一楼人家装了防盗窗，二楼、三楼也跟着装，结果家家户户都装了防盗

窗。”村民老吴说，十多年过去，随着房子和防盗窗的老化，不少居民又对防盗窗进行修补，看上去五花八门，小区环境也变得乱糟糟。

去年7月，湾底村党委决定整治老旧小区环境。按照整治方案，全村多层29幢、低层110余套，要拆除744户防盗窗。有居民担心拆除后不安全，一开始选择观望。村干部说，其实根本不必担心，进出门岗有电子系统，高清监控已全覆盖。晚上还有村干部带领的夜巡队在夜巡。

为了让村民眼见为实，村党委选取3幢房子作为试点。拆除防盗窗后，村里统一安装了钢纱窗，既防蚊又防盗，还给每户人家安装了伸缩晾衣架。观望的居民看到改造后的效果，纷纷在同意拆除防盗窗协议书上签字。

截至目前，整个小区多层已有26幢完成了防盗窗拆除。此外，除了外立面改造，湾底村还同步实施了排污管道提升工程、道路“白改黑”提升工程、停车位扩建工程、小区绿化美化升级工程等，总投资1500万元，预计在今年年底前完工。